
சபக்குகள் நற்றும் சசவயகள்              

யரிச் சட்டம்-2017 

சபக்கு நற்றும் சசவய யரியிதிப்பு ஥ாடு முழுயதும் 

01-07-2017 முதல் அந஬ாக்கம் சசய்னப்஧டவுள்஭து…. 

யணிகயரித் துவ஫, தநிழ்஥ாடு  
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     சரக்குகள் மற்றும் சசவவகள் வரி விதிப்பின் சிறப்பம்சங்கள் 

஑சப ஥ாடு

஑சப சந்வத

஑சப யரி

சபக்கு நற்றும் 

சசவய யரி 

யிதிப்வ஧ ச஥ாக்கி 
முன்ச஦஫ிச் 

சசல்சயாம் 

யணிகர்கச஭
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நத்தின 

யரிகள்
஧ந்தன யரி 

 

சசவய யரி 

நத்தின  

யிற்஧வ஦ யரி 

சுங்க யரி 

க஬ால் யரி 

஥வடமுவ஫னில் இருக்கும் யரிகள் 

நா஥ி஬ 

யரிகள் 

நதிப்புக் 

கூட்டு யரி 

ஆடம்஧ப யரி 

நுவமவு யரி & 
 ஥கர் நுவமவு 

யரி  

 

சக஭ிக்வக  

யரி 
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சபக்குகள் நற்றும் சசவயகள் யரி 

மத்திய 

விற்பவை வரி 

கூடுதல்  

கலால் வரி 

சசவவ வரி 

சிறப்பு கூடுதல் 

சுங்க தீர்வவ 

மத்திய கலால் 

வரி 

நுவழவு வரி 

ஈடு சசய்      

வரி 

சகாள்முதல் 

வரி 

நா஥ி஬ 

நதிப்புக் 

கூட்டு யரி 

சசாகுசு யரி 

சகளிக்வக  

வரி 

 

 

 

 

஧ல்சயறு யரிகளுக்கு நாற்஫ா஦ யரி -  ஜி.எஸ்.டி. 

ஜி.எஸ்.டி. 
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GST-னின் அயசினம்

஧ல்முவ஦ 

யரிகள்
யரிக்கு சநல் 

யரி 

யரி ஏய்ப்பு 

நா஥ி஬ங்களுக்கு 

இவடசனனா஦ 

யரி யித்தினாசம் 

஧ல்சயறு 

஧டியங்கள் 

சய஭ிநா஥ி஬ 

சகாள்முதலுக்கு 

உள்஭டீ்டு யரி 

யபவு இ஬வ஬ 

GST 

5 



GST-னின் ஧னன்கள்
஑சப ஥ாடு ஑சப யரி  ஑சப சந்வத. 

சய஭ிநா஥ி஬ சகாள்முதலுக்கு உள்஭டீ்டு 

tரி யபவு எடுத்துக் சகாள்஭஬ாம் 

யரிக்கு சநல் யரி இல்வ஬ என்஧தால்  

சபக்குக஭ின் யிவ஬ குவ஫ம௃ம்.

தங்கு தவடனற்஫ சபக்கு                             

ச஧ாக்குயபத்து. ( No Checkpost) 

யணிகர்களுக்கு இவணன, எ஭ின 

யமினி஬ா஦ சசவய.

1 

2 

3 

4 

5 
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GST- னின் ஧னன்கள்
஥ாடு முழுயதும் ஑ருங்கிவணந்த 

ச஧ாரு஭ாதாப சூழ்஥ிவ஬ உருயாகும்.

஥ாட்டின் ஑ட்டுசநாத்த ச஧ாரு஭hதாப 

ய஭ர்ச்சி அதிகரிக்கும். 

சய஭ிநா஥ி஬ யர்த்தகத்திற்கு 

஧டியங்கள் ஏதும் சதவயனில்வ஬.

சபக்குகள் நற்றும் சசவயகளுக்கு 

சசலுத்தின யரிவன உள்஭டீ்டு யரி 

யபயாக ஧னன்஧டுத்திக் சகாள்஭஬ாம்.  

சபக்கு நற்றும் சசவயகளுக்கு 

குவ஫ந்த ஧ரியர்த்தவ஦ சச஬வு.
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                 அபசின஬வநப்பு 101-யது திருத்தச் சட்டம், 2016 

GST நன்஫ம் அவநக்க 

யமியவக 

சசய்னப்஧ட்டுள்஭து 

இவடநா஥ி஬ 

஧ரியர்த்தவ஦களுக்கு 

யரியிதிக்க நத்தின அபசுக்கு 

அதிகாபம் 

யமங்கப்஧ட்டுள்஭து 

நத்தின நற்றும் நா஥ி஬ 

அபசுகளுக்கு,   ஑சப 

சநனத்தில் சபக்குகள் 

நற்றும் சசவயகளுக்கு 

யரி யிதிக்க அதிகாபம் 

யமங்கப்஧டுகின்஫து

நா஥ி஬ அபசுகள், 

சபக்குகளுக்கு யிற்஧வ஦ 

முவ஦னில் 

யரியிதிக்கின்஫஦. 

தற்ச஧ாழுது, நத்தின அபசு, 

சபக்குகளுககு உற்஧த்தி 
முவ஦ நற்றும் 

சசவயகளுக்கும் 

 யரி யிதிக்கின்஫து.

முக்கின அம்சங்கள் 
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சபக்குகள் நற்றும் சசவயகள் யரி நன்஫ம்  (GST Council) 

CGST ,SGST, IGST உள்஭ிட்ட  ஐந்து வவக சட்டங்களுக்கு பரிந்துவர 

சசய்துள்ளது. 

சநற்கண்ட சட்டங்களுக்கு உரின யிதிகவ஭ ஧ரிந்துவப 

சசய்துள்஭து. 

யரி யி஬க்கிற்கு உரின சபக்குகள் நற்றும் சசவயகவ஭ 

஧ரிந்துவப சசய்துள்஭து.

இதுயவப யமங்கப்஧ட்ட ஧ரிந்துவபகள் 

சபக்கு நற்றும் சசவயகளுக்கு 3,5,12,18,  28 சதயதீங்க஭ில் யரி 

஥ிர்ணனம் சசய்துள்஭து. 
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GSTN
GST சட்டத்திவ஦,  எ஭ின நற்றும் சய஭ிப்஧வடனா஦ முவ஫னில், 

஥வடமுவ஫ப்஧டுத்த யவ஬த஭ சசவயனிவ஦ யமங்குகி஫து. 

• ஧திவுச் சான்று யிண்ணப்஧ித்தல். 

• ஥மூ஦ாக்கள் தாக்கல் சசய்தல். 

• யரி   சசலுத்துதல். 

• திருப்புத் சதாவக ச஧றுதல். 

• சநல்முவ஫னீடு சசய்தல். 

• சத஭ிவுவபகள் ச஧றுதல்

சபான்ற அவைத்து நடவடிக்வககளுக்கும் இவைய வழிச் 

சசவவ வழங்குகிறது.  வைிகர்கள், அலுவலர்களின் சநரடியாை 

சந்திப்பிற்கு அவசியமின்றி சசவவ சபறுவதற்கு 

வழிவகுக்கிறது. 
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யரி யிதிக்கும் அலுய஬ர்கள்

யணிகர்கள் நத்தின அல்஬து நா஥ி஬ அபசு அலுய஬ர்க஭ிடம்  

த஦ித்த஦ினாக சசல்஬ சயண்டினதில்வ஬. 

       யணிகர்கள் 

நத்தின அபசிற்சகா 

அல்஬து நா஥ி஬ 

அபசிற்சகா 

஑துக்கீடு 

சசய்னப்஧டுயார்கள். 

      அந்த அலுய஬சப 

அவ஦த்துயித 

யரிகவ஭ம௃ம் 

யிதிக்கும் 

அலுய஬ர் ஆயார்.  

Single Interface
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GST சட்டத்தின்சி஫ப்பு அம்சங்கள் 

 ஧திவுச் சான்று 
யரி யிகிதங்கள்  

உள்஭டீ்டு யரி 

யபவு (ITC)
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஧திவுச் சான்று 

13 



Migration of Dealers

 

தற்ச஧ாழுது ஥வடமுவ஫னி஬ிருக்கும் சட்டங்க஭ின்கீழ் ஧திவு 

ச஧ற்஫ யணிகர்கள்  அவ஦யரும்  அன்று GST 

சட்டத்தின் கீழ் சகாண்டு யபப்஧டுயார்கள் (Migration). 

GST சட்டத்திற்கு இடம் ச஧னர்ந்த (Migrate )  யணிகர்களுககு 

தற்கா஬ிக GSTIN  ID யமங்கப்஧டும்.

அயர்கள் 2017, ஜ]வ஬ 1-ம் சததி முதல் GSTIN provisional ID 

எண்வணக் சகாண்டு யிற்஧வ஦ சதாடப஬ாம். 

01.07.2017 ஬ிருந்து 3 நாதங்களுக்குள் உரின ஆயணங்கவ஭ 

சநர்ப்஧ித்து தற்கா஬ிக GSTIN ஐ ஥ிபந்தப எண்ணாக நாற்஫ிக் 

சகாள்஭஬ாம். 

தற்கா஬ிக GSTIN  யமங்கப்஧ட்ட ஥஧ர்  GST சட்டத்தின்கீழ் ஧திவு 

ச஧஫த் சதவயனில்வ஬ என்஫ால் முவ஫னாக யிண்ணப்஧ித்து 

஧திவுச் சான்஫ிவ஦ இபத்து சசய்து சகாள்஭஬ாம்.
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புதின ஧திவுச் சான்று ச஧றுதல் 

இவணன த஭ம் மூ஬ம் GSTIN  
஧திவுச் சான்று யமங்கப்஧டும். 

ரூ.20 ஬ட்சத்திற்கு சநல் ஆண்டு 

சநாத்த யிற்஧வ஦ உள்஭யர்கள் 

GST-ன் கீழ் கட்டானம் ஧திவு 

சசய்ன சயண்டும். 

ரூ.20 ஬ட்சத்திற்கு கீழ் ஆண்டு சநாத்த 

யிற்஧வ஦ உள்஭ ஥஧ர்களும் தா஦ாக 

முன்யந்து ஧திவு ச஧ற்றுக் 

சகாள்஭஬ாம். ஆ஦ால் இயர்கள் 

நாதாந்திப ஥மூ஦ா சநர்ப்஧ித்து யரி 

சசலுத்த சயண்டும். 

 

முழுவநனாக உள்஭ ஧திவு 

யிண்ணப்஧த்திற்கு ஧திவுச் 

சான்று 3 ஥ாட்களுக்குள் 

யமங்கப்஧டும். ஧திவுச் சான்று ச஧றுயதற்கு  PAN 
கட்டானம் 

15 இ஬க்கம் சகாண்ட  GSTIN  

யமங்கப்஧டும்.  
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புதின ஧திவுச் சான்று ச஧றுதல் 

நா஥ி஬ யாரினாக ஧திவுச் சான்று 

ச஧஫ சயண்டும்.  

United Nation Agencies, Multi Lateral 
Organization, Foreign Embassy, 

ஆகினயற்஫ிற்கு  Unique Identification 
Number யமங்கப்஧டும். 

஧திவுச் சான்று யிண்ணப்஧ம் 

நத்தின அல்஬து நா஥ி஬ 

அலுய஬ர்க஭ால் 

஧ரிச஬ீிக்கப்஧ட்டு GSTIN 
யமங்கப்஧டும். 

CGST, SGST நற்றும் IGST சட்டங்களுக்கு 

஑சப யிண்ணப்஧ம்.  

சி஫ப்பு ச஧ாரு஭ாதாப நண்ட஬த்தில் 

஥ிறுயப்஧ட்ட யணிகங்களுக்கு த஦ி 
஧திவுச் சான்று ச஧஫ப்஧டசயண்டும்

16 



கட்டான ஧திவு சசய்தல் (Compulsory Registration)
•   கீழ்க்கண்ட ஥஧ர்க஭ின் ஆணடு யணிகத்சதாவக  

    ரூ.20 ஬ட்சத்திற்கு  குவ஫யாக இருப்஧ினும் கட்டானநாக      

    ஧திவுச் சான்று ச஧஫ சயண்டும்; 

    இவடநா஥ி஬ யமங்கல் சநற்சகாள்஧யர்.  

 

     Reverse Chargeஅடிப்஧வடனில் யரி சசலுத்த சயண்டினயர்.  

 

    தற்கா஬ிக யரி (Casual Dealer)  சசலுத்தும் ஥஧ர்.  

    சய஭ி஥ாடு யாழ் (Non-resident dealer)யரி சசலுத்தும் ஥஧ர்.  

 

    நின்஦ணு யணிகம் ஥டத்து஧யர்.  

 

    நின்஦ணு யணிகம் மூ஬ம் யமங்கல் சநற்சகாள்஧யர்.  

 

    உள்஭டீ்டு சசவயகவ஭ யி஥ிசனாகிப்஧யர். 

 

    TDS ஧ிடித்தம் சசய்ன சயண்டின ஥஧ர்
17 



யரி யிகிதங்கள்
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யரி யிகிதங்கள்

தங்கம் நற்றும் யிவ஬ம௃னர்ந்த  உச஬ாகங்கள்.

முந்திரி, கா஧ி, டீ, யாசவ஦ப் ச஧ாருட்கள். 

Dry Fruits, Butter & Ghee, Sewing   Machine, Cell Phone. 

Ice Cream, Camera, Sugar, 

Chewing cum, molasses, pan-masala, Washing Machine. 

3% 

5% 

12% 

18% 

28% 
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GST சட்டத்திற்கு உட்஧டாத சபக்குகள்

      தற்கா஬ிகநாக : 

• ச஧ட்சபா஬ினம் கச்சா எண்சணய்        

• டீசல் (High Speed Diesel
• ச஧ட்சபால் (Motor Spirit)  
• யிநா஦ எரிச஧ாருள் (ATF) 
• இனற்வக எரியாம௃ Natural Gas

      ஥ிபந்தபநாக  

• ந஦ித நுகர்வுக்கா஦ நது யவககள்.

20 



GSTயரி எவ்யாறு யசூ஬ிக்கப்஧டுகி஫து

சபக்குகள் நற்றும் சசவயக஭ின் ஑வ்சயாரு யமங்க஬ின்       

   ஥ிவ஬னிலும் GST யிதிக்கப்஧டுகி஫து. 

உள்நா஥ி஬ யமங்கலுக்கு யிதிக்கப்஧டும் GSTல் 50%CGST
50% SGSTஅடங்கும். 

எடுத்துக்காட்டு : GSTயிகிதம் 28% என்஫ால் CGST 14% நற்றும் SGST 14% 

 

சய஭ிநா஥ி஬ யமங்கலுக்கு IGST  நட்டுசந யிதிக்கப்஧டும்  

    ( 50% CGST 50%  SGST அடங்கும்.) 

     எடுத்துக்காட்டு :  IGST 28% என்஫ால் CGST 14% மற்றும் SGST 14% 

 
 IGSTல் SGST  Credit சபக்கு நற்றும் சசவய 

஧னன்஧டுத்தப்஧டும் நா஥ி஬த்திற்கு நாற்஫ப்஧டும்.  
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இணக்க யரி 

யணிகர்கள் 

1%

உற்஧த்தினா஭ர்கள் 

2%  
உணயகங்கள் 

5% 

யிற்஧வ஦ப் 

஧ட்டினல் யி஧பம் 

சநர்ப்஧ிக்கத் 

சதவயனில்வ஬  

Mண்டு யிற்஧வ஦த் சதாவக ரூ. 75 ஬ட்சத்திற்கு கீழ் உள்஭ யணிகர்கள்  

இணக்க யரி சசலுத்த஬ாம்.  
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இணக்க யரி யபம்புக்குள் யப முடினாத ஥஧ர்கள் 

சவளிமாநில வைிகம் சமற்சகாள்பவர்கள் .

Reverse Charge அடிப்பவடயில் வரி சசலுத்துபவர்கள்.

உைவகங்கள் தவிர்த்து பிற சசவவ வழங்குபவர்கள்.

GST சட்டத்திற்கு உட்படாத சரக்குகவள வழங்குபவர்கள்.

நின்஦ணு யர்த்தகம் ஥டத்து஧யர் மூ஬ம் சபக்குகவ஭ யமங்கு஧யர்  

அரசால் அறிவிக்கப்படும் சரக்குகவள உற்பத்தி சசய்பவர் .

கீழ்க்கண்ட யணிகர்கள்  இணக்க யரி சசலுத்த இன஬ாது
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எ஭ின நாதாந்திப ஥மூ஦ாக்கள்

IGST CGST SGSTஆகின யரிகளுக்கு ஑சப 

நாதாந்திப ஥மூ஦ா தாக்கல் சசய்தால் 

ச஧ாதும். 

khதாந்திப ஥மூ஦ா சநர்ப்஧ிக்கும் முன் 

•  யிற்஧வ஦ யியபங்கவ஭ (GSTR-1)அடுத்த 

நாதம் 10ம் சததிக்கு முன்஧ாக இவணன         

யமி மூ஬ம் ஧திசயற்஫ம் சசய்ன சயண்டும். 

 

• ம் சததிக்குள் சகாள்முதல் சசய்த 

யியபங்கள் எல்஬ாம் GSTR-2A என்கி஫ 

஧டியத்தில் தா஦ாகசய சதான்றும், 

 

GSTR-2 ஧டியத்தில் யரும் யியபங்கவ஭ 

சரி஧ார்த்த ஧ின் 20ம் சததிக்குள் யரி சசலுத்தி 
஥மூ஦ாக்கவ஭ ஧திசயற்஫ம் சசய்ன஬ாம், 

தற்ச஧ாழுது யணிகர்கள் 

சகாடுக்கும் VAT CST ET ஥மூ஦ா 

ஆகினவயகளுக்கு ஧தி஬ாக. 
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நாதாந்திப ஥மூ஦ாக்கள்

B to Bயிற்஧வ஦ சசய்஧யர்கள், ஧ட்டினல் 

யாரினாக யிற்஧வ஦ யியபங்கள்  

தபப்஧டசயண்டும் . 

நுகர்சவாருக்குவிற்பவை சசய்பவர்கள், 

சில்லவற விற்பவை சமாத்தத் சதாவக 

பட்டியலிவை தந்தால் சபாதும்.

இவடமாநிலங்களுக்கிவடசய  பதிவு சபறாத நபர்களுக்கு விற்பவை 

சசய்பவர்கள் ரூ. 2.5 லட்சத்திற்கு சமல் பில்சதாவக சசய்தால், அதற்காை 

விவரங்கவள மட்டும் தந்தால் சபாதும்.
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஥மூ஦ாக்கள் தாக்கல் சசய்ன உரின ஥ாள்

GSTR-1 சய஭ி 
யமங்குவக 

யியபங்கள்

GSTR-2 உள் 

யமங்குவக 

யியபங்கள்

GSTR-3  
நாதாந்திப
஥மூ஦ா

அடுத்த நாதம் முதல்
ம் சததிக்குள் 

அடுத்த நாதம் முதல்
ம் சததிக்குள் 

அடுத்த நாதம் 20ம் சததிக்குள்

1.  யரி யிகிதத்தின் அடிப்஧வடனில் யரி சசலுத்தும் ஥஧ர்; 
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஥மூ஦ாக்கள் தாக்கல் சசய்ன உரின ஥ாள்
இணக்க யரி 
சசலுத்தும் ஥஧ர் 

GSTR-4  கா஬ாண்டு ஥மூ஦ாகா஬ாண்டிற்கு ஧ின் யரும் ஧ிபதி 
நாதத்தின் 18ம் சததிக்குள்.

தற்கா஬ிக 
யணிகர்,  
குடினிபாத ஥஧ர்

GSTR-5 நாதாந்திப ஥மூ஦ா 20ம் சததிக்குள்

Input Service 
Distributor 

GSTR-6 நாதாந்திப ஥மூ஦ா 18ம் சததிக்குள்

TDS, TCS ஥஧ர்கள்
GSTR- 

7,8 நாதாந்திப ஥மூ஦ா 10ம் சததிக்குள்

ஆண்டு ஥மூ஦ா 
GSTR-9 

 
அடுத்த ஥ிதினாண்டின் டிசம்஧ர் 31ம் சததிக்குள் 

இறுதி ஥மூ஦ா 
GSTR-10 ஧திவுச் சான்று இபத்து சசய்னப்஧ட்ட மூன்று நாதங்களுக்குள் 
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2017 ஜ]ன், ஜ]வ஬, ஆகஸ்ட்  நாத ஥மூ஦ாக்கள்

• 2017 ஜ]ன் khj VAT நமூைாக்கள் மற்றும் வரித் தாக்கவல 

துவறயின்TSP  வவலத்தளத்தின்  வழியாக மட்டுசம 

சமற்சகாள்ள சவண்டும். 

• வைிகர்களின் நலன் கருதி ஜ]வல 2017 மற்றும் ஆகஸ்ட் 

2017 மாத நமூைாக்கவள புதிய வவலத்தளம் (GST) மூலம் 

தாக்கல் சசய்ய கீழ்கண்டவாறு கால அவகாசம் 

தரப்பட்டுள்ளது.  

 

Return Month GSTR-3B GSTR-1 GSTR-2  

July 2017 20th Aug. 1st - 5th Sept. 6th - 10th Sept. 

August 2017 20th Sept. 16th - 20th Sept. 21st - 25th Sept. 
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யரி சசலுத்துif Payment of Tax

யணிகர்கள் தங்க஭து யரினிவ஦ 

கீழ்க்கண்ட முவ஫க஭ில் சசலுத்த஬ாம் 

GSTN சசவயவன ஧னன்஧டுத்தி Online 

Payment / RTGS / NEFT / Credit / Debit

Cards Offline Paymentமுவ஫க஭ிலும் 

யரித்சதாவக சசலுத்த஬ாம். 

Offline Payment (Challan) முவ஫னில் ஑ரு 

நாதத்திற்கு ரூ. யவப ச஥படினாக 

யங்கினில் சசலுத்த஬ாம். 
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நின்஦ணு ச஧சபடுகள் (Ledgers)

஧ணப் ச஧சபடு Cash Ledger)
 யணிகர் சசலுத்தும் ஧ணநா஦து நின்஦ணு ஧ணப்ச஧சபட்டில் 

தா஦ாகசய யபவு வயக்கப்஧டும். 

யபவுப் ச஧சபடு Credit Ledger) 
 ஥மூ஦ாக்க஭ின் மூ஬நாக சகாரும் உள்஭டீ்டு யரி யபவு 

நின்஦ணு யபவுப் ச஧சபட்டில் யபவு வயக்கப்஧டும். 

உள்஭டீ்டு யரி யபவு ITC சதாவகவன யரி சசலுத்துசயாருக்கு 

நட்டுசந சரி Adjust சசய்து சகாள்஭ப்஧டும். 

சகட்புப் ச஧சபடு Liability Register) 
 யணிகர் சசலுத்த சயண்டின யரிக் சகட்புகள் Tax Demands) 

இதில் ஧திவு சசய்னப்஧டும்.  
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உள்஭டீ்டு யரி யபவு  

(ITC)
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ITC (Availment)  துய்ப்஧தற்கா஦ முக்கின அம்சங்கள்

 

• தற்சபாழுது வைிகர்களால் 

சசலுத்தப்பட்டுவரும் சசவவ வரிகள் 

வைிக சதாடர்புவடய பிற வரிகள் 

சசலுத்துதலுக்கு ஈடு சசய்ய இயலாது.   

• ஆைால், சரக்கு மற்றும் சசவவ 

வரிச்சட்டத்தில் சசவவகள் 

சதாடர்புவடய வரியிவைம௃ம் 

வைிகர்கள் ஈடு சசய்யலாம்.  

• வைிகர்கshல் சசலுத்தப்பட்ட IGST

CGST SGSTவரியிவை ITCஆக
எடுத்துக் சகாள்ளலாம்

 

CGST : Central GST 
SGST: State GST 
IGST: Interstate GST 
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ITC துய்ப்஧தற்கா஦ முக்கின அம்சங்கள் சதாடர்ச்சி… 

1) ITC துய்ப்஧தற்கு, அந்த யிற்஧வ஦வன சந஫சகாண்ட யணிகர் 

நாதாந்திப ஥மூ஦ா சநர்ப்஧ித்து யரி சசலுத்தினிருக்க சயணடும். 

2) அயர் யிற்஧வ஦ யியபங்கவ஭ ஧ட்டினல் யாரினாக நாதாந்திப 

஥மூ஦ாவய சநர்ப்஧ித்திருக்க சயண்டும். 

3) யிற்஧வ஦ சசய்தயர்(Supplier) நாதாந்திப ஥மூ஦ாவய    

      சநற்கூ஫ினயாறு சநர்ப்஧ிக்கப்஧டாயிட்டால்  ச஧று஧யருக்கு  

      (Receipiant)  ITC கிவடக்காது.

4) சகாள்முதல் சசய்தயர்கள் யிற்஧வ஦ சசய்தயருக்கு 180   

    ஥ாட்களுக்குள்  சகாள்முதல் சசய்ததற்கா஦ முழுத் சதாவகம௃ம்   

    சசலுத்தினிருக்க சயண்டும்.  அவ்யாறு சசலுத்தாயிட்டால் 

    சகாள்முதல் சசய்ததற்கு ITC திருப்புதல் சசய்னப்஧டும்.  
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ITC ச஧றுயதற்கா஦ ஥ி஧ந்தவ஦கள் 

யரி சசலுத்தும் ஥஧ர் 

யரி யிவ஬ப்஧ட்டினவ஬ Tax invoice வயத்திருக்க 

சயண்டும், 

சபக்குஅல்஬து சசவயகவ஭ச஧ற்஫ிருக்க
சயண்டும்

சபக்குஅல்஬து சசவயக்கா஦யரிஅபசுக்
கணக்கில் சசலுத்தப்஧ட்டிருக்க சயண்டும்

முழுவநனா஦,உரின ஥மூ஦ா தாக்கல்
சசய்திருக்க சயண்டும்
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உள்஭டீ்டு யரி யபயிவ஦ ஧னன்஧டுத்தும் முவ஫ 

  

உள்஭டீ்டு யரி         சய஭ினீட்டு யரி

 CGST           CGST &  IGST 

 SGST          SGST & IGST  

 IGST     IGST, CGST & SGST 
 

SGST     CGST    
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Invoice Matching  

• நாதாந்திப ஥மூ஦ா சநர்ப்஧ிக்கப்஧ட்ட ஧ின் நின்஦ணு 

முவ஫னில் Invoice Matching சசய்னப்஧டும்,  

 

• யமங்கு஥ர் நற்றும் ச஧று஥ரின்  யிவ஬ப்஧ட்டினல்கள் 

GSTR-1நற்றும் GSTR ச஧ாருந்தி஦ால் நட்டுசந 

ச஧று஥ருக்கு உள்஭டீ்டு யரி யபவு யமங்கப்஧டும்.  

• யித்தினாசம் காணப்஧ட்டால்  நின்஦ணு முவ஫னில் 

இருயருக்கும் சதரியிக்கப்஧டும்.  

• சதரியிக்கப்஧ட்ட யித்தினாசத்திவ஦ யமங்கு஥ர் 

தன்னுவடன ஥மூ஦ாயில்இபண்டுநாதத்திற்குள்
சரிசசய்னயில்வ஬என்஫ால் ச஧று஥ருககு
தற்கா஬ிகநாகஅனுநதிக்கப்஧ட்டஉள்஭டீ்டுயரியபவு
reverse சசய்னப்஧டும் 
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Invoice Matching சதாடர்ச்சி….. 

எடுத்துக்காட்டு –  

அக்சடாபர் 2017 மாத நமூைாவிற்கு விற்றவரின் GSTR-1
வாங்கியவரின் GSTR-2ம் சபாருத்தி பார்த்தததில் விற்றவர்
Inv.10-15/10/2017 1.00,000 என்றவிற்பவைவயத்
சதரிவிக்கவில்வலசயைில்

• இந்த வித்தியாசம் வாங்கியவருக்கும் விற்றவருக்கும்
சதரிவிக்கப்படும்

• விற்றவர் இந்த விடுபட்ட விற்பவைவய இரண்டு 

மாதத்திற்குள் தன்னுவடய GSTR-1ல் சசர்த்து காண்பிக்க 

சவண்டும். 
 

• இல்வலசயன்றால்வாங்கியவருக்குஅனுமதிக்கப்பட்ட
ITC credit திரும்பப் சபறப்படும். 
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Invoice Matching  

2017-18 ஥ிதினாண்டிவ஦த் சதாடர்ந்து 

யரும் சசப்டம்஧ர் நாத ஥மூ஦ா 

சநர்ப்஧ிக்க உரின ஥ாள் (சசப்டம்஧ர் 2018) 

அல்஬து
ஆண்டு ஥மூ஦ா சநர்ப்஧ிக்கப்஧ட்ட ஥ாள் 

இயற்றுள் எது முன் ஥ிகழ்ந்தசதா, 

அந்தத் சததிக்கு முன், யிற்஫யர் 

யித்தினாசத்வத சரி சசய்ன஬ாம்.  

 

அவ்யாறு யித்தினாசம் சரி சசய்னப்஧ட்ட 
஧ின் யாங்கினயருக்கு திருப்஧ப்஧ட்ட யரி 
யபவு நீண்டும் யமங்கப்஧டும். 
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யரியிதிப்பு சசய்தல் Assessment  
 யணிகர் சசலுத்த சயண்டின யரிவன. 

 தா஦ாகசய ஥மூ஦ாக்க஭ில் தரீ்நா஦ிக்க஬ாம் (Self 

Assessment). 
 

 யரியிதிப்பு அல்஬து யமங்க஬ின் நதிப்பு ஧ற்஫ின சந்சதகம் 

இருப்஧ின் அலுய஬ருக்கு யிண்ணப்஧ித்து. தற்கா஬ிகநாக 

தரீ்நா஦ித்துக் சகாள்஭஬ாம். (Provisional Assessment

 தற்கா஬ிக  யரியிதிப்பு சசய்னப்஧ட்ட இ஦ங்க஭ில் 6 

நாதங்களுக்குள் இறுதி ஆவண ஧ி஫ப்஧ிக்கப்஧ட சயண்டும்

 ஧திவு ச஧஫ாத ஥஧ர்கள்;. ஥மூ஦ா தாக்கல் சசய்னாத 

஥஧ர்களுக்கு சி஫ந்த தரீ்ப்஧ின் அடிப்஧வடனில் Best of 
Judgement யரியிதிப்பு சசய்னப்஧டும்.  

 

 அபசுக்கு யருயாய் இமப்பு ஏற்஧டும் எ஦ அலுய஬ர் 

கருதி஦ால் அவ்யி஦ங்க஭ில் சுருக்க யரியிதிப்பு 

சசய்னப்஧டும். Summary Assessment) 
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தரீ்ப்஧ாவணகள்   (Adjudication)  

• யரி சசலுத்தாநல் குவ஫யாக சசலுத்தின இ஦ங்கள் 

 

•  திருப்புத் சதாவக தயறுத஬ாக யமங்கப்஧ட்ட 

இ஦ங்கள் 

 

•  உள்஭டீ்டு யரி யபவு தற்கா஬ிகநாக அனுநதிக்கப்஧ட்ட 

இ஦ங்கள். இயற்஫ில்;. யரி ஏய்ப்பு ச஥ாக்கம் இல்வ஬ 

என்஫ால்;. ஆண்டு ஥மூ஦ா சநர்ப்஧ித்த 3 

ஆண்டுகளுக்குள்ளும்.  

 

• யரி ஏய்ப்பு உள்஭ இ஦ங்கள். ஆண்டு ஥மூ஦ா 

சநர்ப்஧ித்த 5 ஆணடுகளுக்குள்ளும் Adjudication Order
யமங்கப்஧டும்;/ 

 

• குவ஫ந்த஧ட்சம் 3 அல்஬து 6 நாதங்களுக்கு முன்  

• (3 ஆண்டுகள் -5 ஆண்டுகள்) show cause Notice 

யமங்கப்஧ட சயண்டும்.  
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யசூ஬ித்த யரிவன அபசுக் கணக்கில் சசலுத்தாநல் 

இருந்தால்  

• ஑ரு வழங்கலுக்கு வரி சசலுத்த சவண்டிய 

சதவவ இல்வல எைில் அவ்வழங்கலுக்கு வரி 

வசூல் சசய்யப்பட்டிருந்தால்;. 

    அரசுக் கைக்கில் சசலுத்தப்பட சவண்டும்.  

 

• அவ்வாறு சசலுத்தப்படவில்வல எைில்  Show 
Cause Notice சகாடுத்து ஑ரு ஆண்டிற்குள் 

இறுதி ஆவை பிறப்பிக்கப்படும்.  

 

• அப்சபாழுது வசூலித்த வரியிவை வட்டிம௃டன் 

திரும்ப சசலுத்த சவண்டும்.  
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தணிக்வக சசய்தல் 

பதிவு சபற்ற நபருக்கு தைிக்வகக்கு முன் உரிய 

முன்ைறிவிப்பு வழங்கப்பட சவண்டும். 

வைிக இடத்திசலா அல்லது வைிக 

அலுவலகத்திசலா தைிக்வக சமற்சகாள்ளலாம்.  

தைிக்வகயின் முடிவுகள் பதிவு சபற்ற நபருக்கு 

சதரிவிக்கப்பட சவண்டும்.  

மூன்று மாதங்களுக்குள் தைிக்வக முடிக்க 

சவண்டும்.  சதவவப்பட்டால் சமலும் 6 

மாதங்களுக்கு நீட்டிக்கலாம்.  

சவளிப்பவடயாை முவறயில் தைிக்வக 

சமற்சகாள்ளப்பட சவண்டும்.  
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சசாதவ஦. வகப்஧ற்றுதல், ஧஫ிமுதல் சசய்தல் 

வைிக இடத்திவை சசாதவை 

இடவும். சரக்குகள் மற்றும் 

ஆவைங்கவள வகப்பற்றவும் 

அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. 

சரக்கு வகப்பற்றப்பட்ட 60 நாட்களுக்குள் 

Show cause Notice (SCN) சகாடுக்காவிட்டால்;. 

சரக்கிவை விடுவிக்க சவண்டும் 

(சதவவப்பட்டால் 6 மாதம் நீடிக்கலாம்) 
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சசாதவ஦. வகப்஧ற்றுதல் ஧஫ிமுதல் சசய்தல் 

 

குற்஫த்தின் தயீிபத்திற்கு 

ஏற்஧ தண்டம் 

யிதிக்கப்஧டும். 

வரி ஏய்ப்பு சநாக்கம் இல்லாமல், 

ஆவைங்களில் ஏதும் தவறு 

சசய்திருந்தால், அத்தவறு 

திருத்தப்படக்கூடியதாக 

இருந்தால், தண்டத் சதாவக 

இல்வல. 

குற்றம் ஑ப்புக் 

சகாள்ளப்பட்டால் 

அலுவலர், தண்டத் 

சதாவகவயக் 

குவறக்கலாம். 

தண்டத் சதாவக 

விதிக்கப்படுவதற்காை 

காரைங்கவள விலக்கி 
ஆவை பிறப்பிக்க 

சவண்டும். 
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குற்஫மும் தண்டவ஦ம௃ம் 

ரூ. 1 முதல் 2 சகாடி வவர. அல்லது சதாடர் 

குற்றமாக இருந்தால், 1 ஆண்டு சிவற 

மற்றும் தண்டம். 

ரூ. 2 முதல் 5 சகாடிக்குள். 

Non Cognizable and Bailable   3 ஆண்டு  

 சிவற மற்றும் தண்டம்.

ரூ.5 சகாடிக்கு சமல்
Cognizable and non-bailable

ஆண்டு சிவற மற்றும் தண்டம்.

யரி ஏய்ப்பு 
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திருப்புத் சதாவக யமங்குதல் (Refunds) 

சகட்பு இல்஬ாநல் அதிகப்஧டினாக யரி  

சசலுத்தப்஧ட்டிருந்தால்.ஆவண யமங்கப்஧ட்ட 2 

ஆண்டுகளுக்குள் திருப்புத் சதாவக சகட்டு யிண்ணப்஧ிக்க 

சயணடும். 

ஏற்றுநதிக்கு ஑ப்புவக சகாடுக்கப்஧ட்ட ஥ா஭ி஬ிரு஥து 7 

஥ாட்களுக்குள் ITC ல் 90% திருப்புத் சதாவக தற்கா஬ிகநாக 

யமங்கப்஧டும் 

GST யவ஬த஭த்தின் யமினாக நட்டுசந திருப்புத் சதாவக சகாரி     

யிண்ணப்஧ிக்க சயண்டும். 

யிண்ணப்஧ம் ச஧஫ப்஧ட்ட 60 ஥ாட்களுக்குள் திருப்புத் சதாவக 

யமங்கப்஧ட சயண்டும்.. 

஥ாட்களுக்கு சநற்஧ட்டால்,  உரின யட்டிம௃டன் திருப்புத் 

சதாவக யமங்க சயண்டும்.  
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ஏற்றுநதி நற்றும் இ஫க்குநதி 

• இ஫க்குநதி :
• சபக்கு நற்றும் 

சசவயக஭ின் 

இ஫க்குநதிக்கு IGST 

யிதிக்கப்஧டும். (க஬ால் 

யரிம௃டன் சசர்த்து) 

• இ஫க்குநதிக்கு 

யிதிக்கப்஧ட்ட IGSTக்கு 

உள்஭டீ்டு யரி யபவு 

உண்டு

 

• ஏற்றுநதி: 
• சபக்கு நற்றும் 

சசவயகள் 

ஏற்றுநதிக்கு யரி 

இல்வ஬, Zero  rated 
supply ஆக கருதப்஧டும். 

• ஏற்றுநதி சசய்னப்஧ட்ட 

சபக்கு நற்றும் 

சசவயகளுக்கு 

உள்஭டீ்டு யரி  யபவு 

திரும்஧ யமங்கப்஧டும். 

(Refund of Input Tax 
credit). 
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சநல்முவ஫னீடு 

• தரீ்ப்஧ாவணவன எதிர்த்து (Ajudication order). 
 

• முத஬ாம் சநல்முவ஫னீடு -  சநல்முவ஫னீட்டு 

அதிகாரி 

 

• இபண்டாம் சநல்முவ஫னீடு - 

சநல்முவ஫னீட்டு தரீ்ப்஧ானம் 

 

• ஒபாண்டிற்குள் சநல்முவ஫னீட்டு ஆவண 

஧ி஫ப்஧ிக்கப்஧ட சயண்டும் . 

 

• சநல்முவ஫னீட்டு தரீ்ப்஧ானத்தின் ஆவணக்கு 

எதிபாக உனர்஥ீதிநன்஫ம் -நற்றும் 

உச்ச஥ீதிநன்஫த்தில் முவ஫னிட஬ாம்.
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சநல்முவ஫னீடு சதாடர்ச்சி..., 

• முதல் சநல்முவ஫னீடு சசய்ன – 10 % 
disputed Tax சசலுத்த சயண்டும். 

 

• இபண்டாம் சநல்முவ஫னீடு சசய்ன - 20% 
disputed Tax சசலுத்த சயண்டும். 

 

• நா஥ி஬ங்கள் நற்றும் நத்தின அபசிற்கு 

இவடனில் உள்஭ ஧ிபச்சவ஦க்கு 

சநல்முவ஫னீட்டு தரீ்ப்஧ானம் ஆவண 

யமங்கி இருந்தால், ச஥படினாக 

உச்ச஥ீதிந஦ற்த்வத அணுக஬ாம். 
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சத஭ிவுவபகள் ச஧றுதல் (Advance Ruling)

 
Rate of Tax 

Method of Valuation 

Clarification 

ITC Admissibility சதாடர்஧ாக சத஭ிவுவபகள் ச஧஫஬ாம்.

யிண்ணப்஧ித்த 90 ஥ாட்களுக்குள் சத஭ிவுவப 

யமங்கப்஧ட சயண்டும்.

சத஭ிவுவப. யிண்ணப்஧தாபர் நற்றும் சதாடர்புவடன 

யரியிதிப்பு அலுய஬ர் ஆகிசனாருக்கு நட்டும் ச஧ாருந்தும்; 
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Transition Provisions:   இவட஥ிவ஬ ஏற்஧ாடுகள்  

30/06/2017 அன்று மிகுதியாக உள்ள உள்ளடீ்டு வரி வரவு மற்றும் இருப்பு 

சரக்குகளின் விவரங்கவள 90 நாட்களுக்குள் உரிய படிவத்தில் GSTN 
வவலத்தளத்தில் பதிசவற்றம் சசய்ய சவண்டும். 

மூலதைப் சபாருட்களுக்கு முந்வதய சட்டத்தின் கீழ் 

பயன்படுத்தப்படாமல் உள்ள உள்ளடீ்டு வரியிவைம௃ம் 

GST வரிக்கு ஈடு சசய்யலாம். 

• உரிய ஆவைங்கள் இல்லாத வைிகர்கள் 30/06/2017 அைறு தங்கள் 

இருப்பில் உள்ள சரக்குகளின் விவரத்வத அதற்குரிய படிவத்தில் GSTN 
வவலத்தளத்தில் 90 நாட்களுக்குள் பதிசவற்றம் சசய்ய சவண்டும்.  

 

• இருப்பில் உள்ள சரக்குகவள 6 மாதங்களுக்குள் விற்பவை சசய்து 

஑வ்சவாரு மாதமும்  உரிய வரிம௃டன் நமூைாக்கள் சமர்ப்பித்த பிறகு 

உள்ளடீ்டு வரி  வரவவ சபறலாம். 
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Transition Provisions:   இவட஥ிவ஬ ஏற்஧ாடுகள்  

GST வரிவிகிதம் 18% -க்கு சமல் உள்ள இருப்பு சரக்கிவை 

உள்மாநிலத்தில்  விற்றால், சசலுத்திய வரியில் 60%-ம் 

சவளிமாநிலத்தில் விற்றால் 30%-ம் உள்ளடீ்டு வரி வரவு சபறலாம். 

GST வரி விகிதம் 18%-க்கு கீழ் உள்ள இருப்பு சரக்கிவை 

உள்மாநிலத்தில் விற்றால் சசலுத்திய வரியில் 40%-ம் 

சவளிமாநிலத்தில் விற்றால் 20%-ம் உள்ட்டு வரி வரவு 

சபறலாம். 

இருப்பு சரக்குகள் எளிய வவகயில் அவடயாளம் காணும்படியாக இருப்பு 

வவத்திருக்க சவண்டும்.  
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HSN Code 

GST வரிவிதிப்பு முவறயில் 

HSN Code என்பது 

முக்கியமாைது. 

ரூ. 1.5   சகாடி விற்பவை 

சசய்பவர்கள் HSN Code  
சதரிவிக்க சவண்டியதில்வல. 

     ரூ. 1.5சகாடி முதல் ரூ.5 சகாடி 

வவர விற்பவை சசய்பவர்கள் 

இரண்டிலக்க HSN Code 
சதரிவிக்க சவண்டும். 

    ரூ.5 சகாடிக்கு சநல் விற்பவை 

சசய்பவர்க்ள 4 இலக்க HSN 
Code சதரிவிக்க சவைடும். 

HSN : Harmonized System of Nomenclature  
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யணிகர்க஭ின் சசவயனில். . . .  

 கட்டணநற்஫ சதாவ஬ச஧சி சசவய  : 1800-103-6751  

 

 இவணனத஭ சசவயகள் :  

  

1. WWW.GST.GOV.IN 

2. WWW.GSTCOUNCIL.GOV.IN 

3. HTTPS://CTD.TN.GOV.IN 

4. WWW.CBEC.GOV.IN 

  

 நின்஦ஞ்சல் : 

 helpdesk@ctd.tn.gov.in 
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யணிகயரித் துவ஫, தநிழ்஥ாடு  

நன்றி 
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